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ANTOLOGIE ČESKOSLOVENSKÉ PRÁVNÍ VĚDY V LETECH 1918-1939

Zdeněk Neubauer
(2.3.1901 v Plzni-2 0 . 2.1956)

Klíčovým dílem, jež Zdeňka Neubauera proslavilo přes hranice Čes­
koslovenska, bylo jeho Státověda a theoríe politiky z roku 1947. Neubauer 
tím navazoval na brněnskou normativní tradici, se kterou byl spojen už 
z raných studentských dní. Na právnické fakultě nově založené Masary­
kovy univerzity v Brně byl Zdeněk Neubauer nejenom jedním z prvních 
studentů, ale zároveň jedním z těch nejúspěšnějších. Během svých br­
něnských studií patřil k užšímu vědeckému kruhu kolem Františka Wey- 
ra a Karla Engliše, který spolu s dalšími jejich žáky jako Adolf Procházka, 
Vladimír Kubeš, Karel Gerlich, Hynek Bulín a Václav Chytil vytvořil tzv. 
normativní školu.

Byl promován v roce 1924 v Brně, kde volil nejdříve dráhu praktického 
právníka a působil jako úředník Všeobecného pensijního ústavu. Posléze 
se stal jeho ředitelem v Brně. Přes všechny profesionální úspěchy však 
neupustil od svých vědeckých ambic. V roce 1928 se u Jiřího Hoetzla na 
pražské právnické fakultě habilitoval dílem Sociální pojištění po stránce 
procesní. Řízení a opravné prostředky v nemocenském, invalidním a starob­
ním pojištění československém (1927) pro obor správní vědy a českoslo­
venského práva správního. S touto knihou a jinými publikacemi z oblasti 
pojišťovacího práva se stal uznávaným specialistou, jehož příručky byly 
přeloženy i do němčiny.

Neubauerova publikační činnost následujících let svědčí o tom, že 
zůstal též věrný otázkám normativní školy (viz např. článek Interpretace 
a aplikace práva v pojetí normativní teorie, Právník 1931). Ve sporu o ústav­
nosti tzv. zmocňovacích zákonů, kde Brněnská normativní škola nezastá­
vala jednotné stanovisko, se snažil objasnit z normativistického hlediska 
ústavněprávní vztah mezi zákonem a nařízením a hájil ústavnost delega­
ce zákonodárné moci na vládu (srov. jeho články Meze moci nařizovací, 
Časopis pro státní a právní vědu 1924, Nařízení vládní a ministerská, Práv­
ník 1925 nebo Několik poznámek k otázce zmocňovacích zákonů, Časopis 
pro státní a právní vědu, 1927). V souvislosti s tím se i z politického hledis­
ka obrátil proti příliš volnému hospodářskému liberalismu.

V roce 1933 byl habilitován pro obor ústavního práva na Masarykově 
univerzitě v Brně. V následujících letech se do hloubky zabýval státopráv­
ními základy státu a ústavní úpravou Československa (viz kniha Pojem 
státního území. Studie státovědecká, 1933 čili článek Několik otázek z teorie 
práva a státovědy, Moderní stát 1934). Spolu s Františkem Weyrem uve­
řejnil stručný komentář k ústavní listině [Ústavní listina Československé 
republiky: Její znění s poznámkami, 1933). Mimořádným profesorem br­
něnské právnické fakulty pro obor ústavního práva byl jmenován v roce 
1935. Řádnou profesuru kvůli politickým událostem v letech 1938 a 1948 
už nedostal, i když František Weyr ho favorizoval jako nástupce své ka-
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